

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XXXI  
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.  
Todos los pagos anticipados  
Número suelto DIEZ céntimos

Martes 6 de Marzo de 1923  
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3; (Imprenta)  
y en la Librería de Don Santiago Rincón,  
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 11.982  
Apartado núm. 17

## Un guiño de la Fortuna

Acaso la visión del momento perdurando en él eternamente y alzándose como fatídico espectro ante su conciencia, basten a hacerle comprender lo que las miserias pasadas y su vida llena de privaciones no lograron alcanzar. Tal vez el trágico suceso y su evocación consiguen hacerle ver que la vida no es como él la cree ni la concibe; que la realidad no es su realidad vivida ni la que en sus obras reflejó.

Vidal y Planas vivió siempre equivocado. Pertenecía a ese grupo muy reducido afortunadamente literario que no admite más jueces ni críticas que ellos mismos. Para él, como para los otros, nadie comprendía su obra y nadie podía juzgarla; y lo que él escribía, sólo él era capaz de hacerlo, porque sólo él tenía talento para concebirlo. De ahí que en esta creencia no admitiera críticos ni censores.

Su obra era única, y sus crudezas, que él creía destellos geniales, eran frecuentemente, en incisos de la misma frase, elogiadas por él. Yo mismo en varias ocasiones, leyendo sus artículos, he podido ver que, al final de algún párrafo de los que él creía decisivos, hacía esta o parecida exclamación: "¡Así se escribe, esto es naturalidad y sinceridad!"

Y lo que él llamaba escribir y calificaba de sincero, era una frase que por su rudeza, por su descaro, ningún otro escritor, respetuoso con el público, se atrevía a escribir. Y en este respecto, en esta urbanidad que los otros literatos tenían y que les obligaba a no escribir esas proclamas de condiciones, inferioridad intelectual que despreciaba, poniendo su personalidad por encima de la de los otros, ya que él, por decirlo así, sabía hacer lo que los demás eran incapaces de concebir.

Así razonaba. Creía sinceramente que si los demás literatos no decían descaros, rudezas, frases gruesas, era porque no sabían hacerlo. Por eso él, que las decía, era superior a ellos, era genial.

Este fue siempre su realismo literario. Su literatura, que consistía en ese realismo, nunca, o difícilmente, encontró medios de publicación. Y como de ella exclusivamente vivía, y esta literatura nada en absoluto le producía, su vida se arrastraba misera y ruin. Luchaba sin armas; no llevaba al cinto ni puñal bien templado ni daga de fino acero. Con tales elementos de combate, ni encontraba campo ni había enemigo que con las suyas midiera sus armas, porque no existía otro que para la lucha esgriniese tan feos instrumentos. Daba, pues, sus golpes en el vacío, y lo que él llamaba lucha, no era sino desorientación y falta de conocimientos.

Así su vida se deslizo por los entresijos del vicio y de la miseria. Dormía en cualquier parte, generalmente en prostíbulos; comía en fogones, codeándose con el hampa, a la cual pertenecía; y su existencia miserable, porque él quería, porque incomprendido de sí mismo nunca quiso comprender que toda aquella literatura, que todas sus genialidades, sólo eran suciedad y grosero realismo, fue enfermando su voluntad, más cada día, y haciendo de él un hombre cuyo cerebro, desequilibrado, lo impulsaría sin rumbo, dando violentas oscilaciones, por el camino de la vida. De la cárcel al hospital, del hospital al cieno de la calle; y de aquí al hotel, a la vida esplendorosa y llena de comodidades.

Fue así, porque un día, que él seguramente llamó de gloria y de triunfo—pues al fin le comprendieron—, una de sus obras alcanzó un

pedazo de su alma y por la que sentirá ese cariño que el artista siente por aquella obra donde puso todo su entusiasmo y toda su inspiración; fue para Vidal y Planas la obra de su consagración, de su triunfo y de su eterna desgracia. La Fortuna, con su cruel ironía, guiño un día engañadora al infeliz para elevarlo a la cumbre de la gloria, y después, de una zarpada, derribarlo inhumana al fondo de un negro abismo.

Tuvo dinero Vidal y Planas; fue rico unos meses; vivió en lujosos hoteles, pero cuánto mejor le hubiera ido seguir como antes! sin comer muchos días, sin cama donde dormir, sin ropas para cubrir sus carnes, sin dinero, pobre hambriento, porque así hubiera seguido siendo, el bohemio loco, el desequilibrado, el no comprendido y el genio ignorado.

Todo eso hubiera sido preferible a ser lo que la gloria y el dinero le hizo ser: el matador de un hombre.

Antes, el hambre, el frío, la miseria. Ahora, el calabozo, el espectro trágico de la muerte persiguiéndole; la conciencia con una sombra, con la mancha roja de la sangre.

SIRO DE GANDIA

### CLÍNICA DENTAL

DE  
D. E. Moranchel

Espolón, 2 y 4.—BURGOS

REGENTE: D. GABRIEL SALA  
DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.

Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.

Estas GARANTIZADAS por tres años. 174.

Gran Funeraria de CRISTO

Casa fundada en 1890

En esta Casa se construyen desde las arcas fúnebres más suntuosas, hasta los féretros más humildes.

Fabricación de todo género de artículos de viaje, con especialidad en cajas para viajeros.

Mayor Principal, 168

Sucursal en Madrid: Valverde, 14.

Suscribase usted a

EL DIARIO PALENTINO

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### D. Mariano Gañón Pascual

MÉDICO

que falleció en Becerril de Campos el 8 de Marzo de 1918

Jos. 74 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Carmen Torio San Martín; sus hijas doña Agustina y doña Carmen; hijo político don José Manuel San Martín; hermana doña Francisca; hermana política doña Juana Torio; nietos Joé, Francisco y María del Carmen; sobrino don Enrique Abad y demás familia.

Suplican a sus amigos una oración por el descanso de su alma por lo que les vivirán reconocidos.

Todas las misas que el día 8 del corriente se celebren en las Iglesias de Santa Eugenia y Santa María de Becerril, así como en San Juan de Villalumbrales, serán aplicadas por su alma.

## FUGACIDADES

### La necesidad del folletón

No pasa nada monstruoso, tremendo, horrible. No pasa nada. Apenas si hay de vez en cuando un cándido que se suicida por contradicciones amorosas; una mujer que se muere de hambre en medio de la calle, o un valiente que abre la barriga a dos o tres amigos. Total, nada. Estos son sucesos de una vulgaridad indignante. Ocupan cuatro líneas en los periódicos y carecen en absoluto de materia comentable.

Y esto no puede ser. Es necesario, que de alguna en otra vez, ya que todos los días sería un poco embrollador, aparezca un folletón monstruoso, horrible, tremendo. Lo piden las porteras, lo piden las comadres, lo piden los barberos, lo piden las amas de casas de huéspedes, lo pide casi toda la gente. La portera necesita el folletón tanto como la escoba; la pobrecita, mientras barre no puede estar callada; y para evitar que hable mal de los vecinos, nada mejor que un suceso de folletón: hablará de él. Los barberos no tienen nada que comentar con los clientes. Ellos comentarían la llegada de Einstein, la actitud de Xenius, o la despedida de Lázaro; pero están seguros no interesar al cliente amable, y preferirían descifrar el enigma de cualquier suceso folletinesco. Otro tanto sucede a las patronas con sus huéspedes, al patrono con sus obreros, al padre con la familia.

Hay que convencerse de la necesidad del folletón. Antes, en otros tiempos más románticos, todos los periódicos traían su novela de folletín. Las mujeres, y los hombres, y los niños, leían intrigados las aventuras de los protagonistas.

—¿Sabes que la condesa me parece que se va a casar con el zapatero Calot?—decía una modista a una amiga.

—No—contestaba ésta—yo creo que al final se casa con el marqués.

—¿Qué tipo más antipático!—volvía a decir la primera.

—Ya, ya, no le puedo tragar; me da una rabia cuando no le matan en alguna aventura...

Todo esto se ha acabado ya. La gente—habrá dejado de ser cándida?—no se distrae ya con las novelas de folletón. Le parecen aburridas, largas e insostenibles. No resiste un año de novela y de intriga. Primero hace una visita al director del periódico, para que le diga en qué termina la novela; antes que aguantar un año de lectura apretada y menuda.

A la gente, es cierto, no le agrada

da ya la novela de folletón, sin embargo, ahora más que nunca, se vuelve loco por un suceso de folletón. Y será doloroso, y triste, y lamentable, pero es preciso confesar, que en España no hay ya sucesos de esta índole. Antes existían los bandidos que secuestraban a personas ricas y asaltaban cortijos. Aunque poco, ya era un tema bastante explotable e intrigante. Además, que siempre, en estos casos, solía haber el bandido generoso que daba el dinero robado a los pobres, y el bandido galante que, después de robar a una bella dama, se quitaba el sombrero para despedirse de ella. Y esto entusiasmaba y admiraba a las buenas gentes novelescas y folletinescas.

Ahora, si las porteras y los barberos y los patronos, y toda la demás gente entusiasmada de los folletones, quiere regocijarse con algún suceso extraño, raro y misterioso, tiene necesidad de leer las noticias de Nueva York. Un poco lejos está y algo raros son los nombres de los pueblos y de los protagonistas, pero no hay otro remedio. Allí, de seguro, todos los días encontrarán un largo suceso de folletón. No intervendrán en él marquésas, ni condesas, ni bandidos; pero habrá, desde luego, varios automóviles, varios divorcios y varias multimillonarias. La trama, el asunto podrá variar; pero los elementos son siempre los mismos, acaso para mayor comodidad de los lectores.

Quizás sea absurda esta preferencia del suceso de folletón por ciertos países. La gente preferiría mejor un reparto equitativo. ¿Por qué han de ser todos para regocijo de las porteras de Nueva York? En Madrid hay, seguramente, más porteras que en Nueva York, y las pobrecitas tienen unas ganas locas de que pasen también aquí algo monstruoso, tremendo, horrible, que haga alzar los pelos de la cabeza, abrir mucho los ojos y proferir a cada párrafo interjecciones de asombro.

Ya el otro día se presentó un suceso con bastantes caracteres de promesa. Cerca de Pozuelo habían aparecido restos humanos. La gente había visto en el lugar de la aparición, automóviles, llamas azuladas, hombres enlutados bultos sospechosos. Se trataba, sin duda, de un suceso de folletón! Las porteras, las comadres, los barberos, los patronos y todas las demás gentes novelescas, estaban ya intrigadísimas y charlatanas. Había un asunto bonito.

Pero, oh desdicha, al día siguiente, un médico dijo que no se trataba de ningún crimen misterioso, sino de una simple exhumación de trozos de carne, procedentes de una operación quirúrgica. Este médico no tiene perdón de Dios; ha cometido un grave atentado contra las porteras.

Y las porteras, que no se resignan a la decepción, siguen creyendo que se trata de un crimen horrible, que hay interés en descubrir.

Nosotros, como es natural, no somos partidarios de los crímenes; pero para que a las porteras se les quite esta sed de folletón, no estaría de más, un suceso horripilante, de vez en cuando.

M. ARCONADA

### REUMÁTICOS

No dejéis de comprar en la importante Casa de Polo, el tan acreditado "MEDICAL", por sus resultados contra el reuma, conocido por

## Información general

LEON

Otro que fallece

Nos dicen de Ponferrada que ha fallecido otro de los atacados de triquinosis.

Esta última víctima, es la esposa del hojalatero cabeza de familia cuyo matrimonio ha visto morir a cuatro hijos.

Detrás de los hijos ha ido la madre, siendo, en total, cinco los miembros de la familia atacada que han fallecido.

El estado del resto de los enfermos, continúa inspirando serios temores.

El ferrocarril Palanquinos-León. La Comisión castellano-leonesa encargada de continuar las gestiones encaminadas a activar en Madrid este asunto, ha telegrafiado a los señores alcalde y presidente de la Comisión de iniciativas ferroviarias, manifestando haberse informado favorablemente por el Consejo de Obras públicas la prolongación del ferrocarril de Matallana a León, hasta Palanquinos, quedando con dicha prolongación unidas las líneas de León a Matallana y de Palanquinos a León.

BURGOS

Un accidente

A las diez de la mañana de ayer fue arrollado en el paso a nivel de Villafra, por el tren de mercancías número 1.077, el automóvil correo y de viajeros de Burgos a Belorado y viceversa, que venía ocupado por dos viajeros, el conductor y un hermano y una hija de éste, los cuales se apearon a tiempo, sin sufrir el menor daño.

Ocurrió el accidente por no tener tiempo la casetera de cerrar la barrera.

El coche, que quedó completamente destruido, es de la propiedad de los señores Uzquiza y Morat.

## Centro Castellano-leonés

En la capital aragonesa se acaba de fundar una Sociedad, cuyo título encabeza este escrito.

El fin que persiguen nuestros hermanos allí residentes, no puede ser ni más altruista ni más digno de encomio.

Fundamos y organizamos, nos dicen, este Centro para estrechar los lazos de unión de las regiones castellanas y leonesas. Encontrándonos fuera de nuestra patria chica y conviviendo en un ambiente apropiado para que la idea de regionalismo germine, sentíamos la necesidad de un llamamiento y ya se hizo; y al sólo anuncio, muchos, muchos paisanos estamos agrupados y constituídos legalmente, y cuando apenas nos vemos y conocemos, hablamos con entusiasmo de nuestra tierra, recordamos con verdadero cariño el suelo sobre el cual nacimos; abriendo nuestros pechos vastas ilusiones de niños generosos, que siendo hombres ya, queremos ofrendar como prueba de que aún alejados por muchos años, los más, no olvidamos los encantos que nos prodigará nuestro lugar, nuestro pueblo, nuestra villa o nuestra ciudad.

Al amparo de estos gratísimos y tiernos recuerdos, nos unimos para despertar el espiritualismo adormido por el ajeteo de la vida moderna; queriendo, por impulso espontáneo, que nuestro primer acto sea imprimir en la Prensa un saludo afectuosísimo para nuestros hermanos todos, esperando mutua reciprocidad en el cariño que sentimos

Uno de los viajeros se llama Clemente González, vecino de Monasterio de Rodilla.

Hasta aquí, los informes oficiales.

Según de público se dice, sin que podamos responder de la autenticidad de los detalles, el automóvil, que venía a Burgos, penetró en la vía a tiempo que la guardabarrera se disponía a cerrar el paso correspondiente a esta ciudad, produciéndose un choque, por virtud del cual la guardesa sufrió algunas lesiones y el coche quedó parado en la caja de la línea.

Sus ocupantes se arrojaron al suelo, procurando ponerle en marcha, pero no respondió el motor.

Entró tanto se aproximaba el mercaderes, y los del automóvil hicieron enés al maquinista, quien contestó dándose por enterado y haciendo esfuerzo para parar, lo que no le fue posible conseguir.

A poca marcha el tren enganchó al automóvil destruyéndole y arrastrándole un buen trecho, pues han aparecido diversas piezas a uno y otro lado de la vía, y a unos 300 metros el chasis.

BARCELONA

Siguen los atentados

En una obra de la calle de Guarnido, se presentó Antonio Caparros, y mantuvo una conversación con el encargado, señor Cascall.

Discutieron ambos sobre asuntos del trabajo, y Caparros agredió a Cascall, contra quien hizo varios disparos, dándose a la fuga.

El herido fue llevado a la barriada de San Martín, donde el médico le apreció heridas graves.

Una asamblea

En el Cine Bohemia se ha celebrado la asamblea de obreros del ramo del vidrio, acordando seguir la huelga y no presentarse al cobro de los jornales hasta que el Sindicato único lo autorice.

de hijos vuestros os llama desde otras regiones; hermanas comunes de la Patria española, suplicando, como replica un hijo, envíes al Centro Castellano-leonés un recuerdo y tras él quede un hilo que ponga en comunicación constante a vuestro espíritu con nuestro espíritu y ambos juntos abran brecha en la masa uniforme del materialismo dominante.

## Los crímenes de las brujas

Otra vez la falta de cultura y la creencia estúpida en pocimas y bebedizos, ha tenido las más fatales consecuencias.

En Pociana, pueblo de la provincia de Huelva, se han descubierto los crímenes que una mala mujer, cultivadora de las artes brujas, ha cometido en pasados años.

Explostando la ignorancia y los malos instintos de algunos convencidos, esa fiera humana, valiéndose de pocimas venenosas, ha cometido un parricidio, dos asesinatos y un infanticidio.

Las autoridades que intervienen ya en estos horribles crímenes, más feroces mil veces que los que en momentos de arrebatado se cometen, deben con mano dura castigar a los culpables, para que el castigo sirva de escarmiento a los cultivadores de esas patañas y a los que, cobardes y traicioneros, se valen de esas personas para saciar sus ruidosas pasiones y bajos sentimientos.

NOTICIAS

Lucio G. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios "La Catalana", cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados por su intervención, son irrevocables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio. Domicilio: Barrio y Mier, número 14, principal.

PIANOS

A plazos 50 pesetas al mes
Casa Eladio Santos
Mayor Principal, 33 - Palencia
(Case Central, León)

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BANO
Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina
VENTA:
N. de Fuentes Aspuz e Hijo
Agentes exclusivos:
I. URIACH y C. Bruch, 49
BARCELONA

Consulta extraordinaria

EN PALENCIA POR EL PROPIETARIO ORTOPÉDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Hernias

(quebradura) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del cuello, la palma y piernas, sean de origen quirúrgico o tuberculoso, se corrigen totalmente y los niños de primera y segunda infancia, los adolescentes y algunos casos de los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil pueden andar sin el apoyo de muletas logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento. Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta personal, por el propietario ortopédico de la Facultad de Medicina, en PALENCIA, Central Hotel Continental, de 11 a 1 y de 3 a 6, jamente el día 9 de cada uno de los meses: Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23.

AGRICULTORES!

INDUSTRIALES
Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.
Motores de todas clases y potencias para todos los usos.
Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y prolongado tiempo.
Pidanse catálogos y presupuestos a:
ISLA Y VILLANUEVA
BURGOS
Apartado 15

ASEGURESE V.

en estas COMPANIAS
Sociedad Suiza de Seguros contra los accidentes, en Winterthur.
CAPITAL:
Suscrito: 1.500.000.000
Desembolsado: 6.000.000.000
Northern Assurance Company Ltd., Compañía Inglesa de Seguros contra incendios.
CAPITAL:
Suscrito: L. 5.000.000.000
Desembolsado: L. 500.000.000
Fundada el año 1836.
Diríjase V. al agente en Palencia y su provincia:
ESTEBAN ALCALDE
Mayor Pral., 46.
Teléfono núm. 179.

Don Porfirio Anaya Aguado
Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral
falleció ayer 5 de Marzo de 1923
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
D. E. P.
El Excelentísimo Señor Obispo y Cabildo de la Santa Iglesia Catedral; su desconsolada madre doña Engracia Aguado; hermanos Florina, Justino y Consuelo; sobrinos Dolores, Manuela y María de los Angeles Manrique Anaya y demás familia,
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a los funerales, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.
Misas de funeral: Los días 7, 8 y 9 en la S. I. Catedral.
El Excmo. Sr. Obispo concede 50 días de indulgencia por cualquier acto de piedad que se ofrezca por el alma del finado.

Otro triunfo del ex-emperador

El "The Times" de Londres publicó una noticia diciendo que en España estalló una revolución, al frente de la cual se puso don Alejandro Lerroux.

Nada más cerca de la verdad que esa noticia, pues si no estalló la revolución, es fácil que estalle. Y de que el bueno de Alejandro se ponga al frente de ella, no cabe la menor duda, pues este caudillo de... la (de que será caudillo el señor Lerroux), bueno, de la República, por donde quiera que va hace que los ánimos se levanten, aunque precisamente no sean en su favor; pero da lo mismo, la cuestión es que exigía levantamientos.

El último fué en la Coruña. En un mitin que allí se le preparó para que dijera las novedades de siempre, y repitiera el disco de que la Monarquía está pasada de moda; que la República, presidida por él, es lo mejorcito que se está; que el país está pocho; que los políticos españoles, menos él, son vividores, etc, etc, le dispensaron un recibimiento magno y cariñoso. Tan magno y tan efusivo que al presentarse en el escenario don Alejandro, el público, durante tres cuartos de hora, estuvo gritando: "¡Fuera!"

¿Creerán ustedes que se movió? Pues, no; se quedó el hombre. Los hay de malas entendederas. ¿Cómo habrá que decirle que se vaya, para que obedezca? Como no sea gritando: "¡que viene la revolución!"

Visilla de una causa

En la Audiencia de Madrid, se celebró la visilla de la causa sucedida con motivo de la muerte de don Eduardo Dato.

La sala acordó, por no ocultar materia punible en sus actuaciones, el sobreseimiento para ocho procesadas, entre ellas la madre de Casanellas, y la mujer de Nicolau, llamada "La Rubia".

En vista de su inculpabilidad, se supone que hoy serán puestas en libertad estas ocho procesadas. Quedan por señalar a las resultas del proceso, trece procesadas más.

En la Audiencia

Han sido absueltos Lorenzo y Jesús Villamuza del delito de atentado, por que se les acusó el 28 del pasado, de conformidad con lo pretendido por el defensor don César Gusano.

También ha sido absuelto Germán Baquerín Acero, de los delitos de disparos, de que fué acusado el primero del actual, a tenor de lo interesado por su defensor, don Alberto Gómez Arroyo.

MERCADOS

PALENCIA, 6
Los precios que han regido en el mercado de hoy han sido los siguientes:

Trigo, a 72 y medio 73 y reales fanega de 92 libras; cebada, de 40 a 41 fanega de 70 libras; centeno, de 50 a 51, las 90 libras; avena, de 30 a 31, la medida; yeros, de 74 a 76, los 44 kilos; titos, de 63 a 64, los 40 kilos; lentejas, a 45 pesetas los 41 kilos y medio.
Trigos.—Hay ofertas de poca importancia a 74 reales las 92 libras y sólo pagan a 72 y 72 y medio fanega, habiéndose efectuado la venta de 800 fanegas a 72 y 72 y medio.

REGALAMOS

una valiosa y artística figura a quien nos presente el vale 259 de nuestra caja. Con cada compra damos uno de estos vales, además de vender más barato que nadie. Si quiere economizar dinero en sus compras y comprar artículo de garantía, visite

«El Gallo»
Precios fijos sin competencia.
JAUREGUI Y ARREGUI
Mayor Pral., 79, 81 y 83. — Palencia
Loza, c. istal, aluminio, batería de cocina, arm's, municiones, artículos de piel y plata, cristal plano, etc.

Auto-camión

marca «Bergmann» de cuatro toneladas, se vende en buen estado y condiciones. Diríjase a Hijos de Cándido Germán Esteban. Apartado 31 Palencia.

REGALO PRACTICO

Para señora o caballero es un Regalo pulsera de los que acaba de recibir un gran surtido
Elrosa Óptico

El asunto de la Casa de Correos

En el despacho del señor gobernador civil de la provincia se reunió anoche la Junta receptora del nuevo edificio de Correos y Telégrafos, construido en esta capital.

Después de cambiar algunas impresiones se firmó el acta de la recepción provisional del edificio.

El arquitecto-director de las obras, don Jacobo Romero, dió cuenta del anteproyecto de adaptación de servicios que ha realizado en los últimos días, asesorado por el jefe central de locales de la Dirección de Comunicaciones y Jefes de Correos y Telégrafos de Palencia.

Implantando la referida adaptación quedarán solucionados todos los inconvenientes con que se tropezaba por la falta de medios económicos y demás circunstancias que el director de Comunicaciones exponía en la carta abierta que dirigió a EL DIARIO PALENTINO en uno de los pasados días.

Ahora es necesario que el director de Comunicaciones atienda en un breve plazo las reformas que se proponen en el anteproyecto aprobado por la Junta receptora y, que definitivamente resuelto este asunto que ha venido constituyendo la nota de palpitante actualidad local.

De las reformas que se piensan introducir en el nuevo edificio y los trámites que se han seguido en el mismo, nos ocuparemos más detenidamente.

SUCESOS

Por distracción

Francisca Iglesias, con el alma herida por las flechas de Amor, vino de Oviedo con resuelta intención y decidida a buscar con tesón y con denuedo a un quincallero ingrato y desdenso que con ella vivió tiempos mejores; pero luego, mostrándose celoso, buscó otra mujer; otros amores.

Buscando Paca a su dolor consuelo, dolor que casi loca le volvía, fué a hacer testigo de su terrible duelo a doña Ramona Gómez y García.

Llorando allí los días ya pasados, cuyos recuerdos le causan enojos, tomó la Paca para secar sus ojos una espléndida tela con bordados, que después, sin duda distraída, o acaso —qui lo sé?— para secarla se llevaba la pobre dolorida, sin ánimo, asegura, de empeñarla.

Mas como tal razonar no ha convencido a la doña Ramona, quien achaca muy distintos propósitos a Paca, un guardia que lo supo ha detenido a esta enferma de amor, para que el llanto que siga motivando su duelo lo seque, si le place, con el manto, si a mano no encontrase algún pañuelo.

Garbanzos

Para siembra y picados para pajarillos en los almacenes de Ro-

En honor de Santo Tomás

Los estudiantes católicos de esta ciudad, celebrarán mañana una fiesta dedicada a Santo Tomás de Aquino.

Por la mañana habrá función religiosa en San Pablo, y por la tarde se celebrará una velada en el Cinema España.

Las responsabilidades

En la campaña emprendida por el Gobierno para exigir responsabilidades administrativas, como consecuencia del desastre de Melilla, figura como portaestandarte el ministro de Hacienda, que pide nada menos que el nombramiento de un magistrado especial para depurar esas supuestas responsabilidades, como si no existieran organismos, como el Tribunal de Cuentas, por ejemplo, encargados de examinar normalmente si en la inversión de los gastos públicos se ha procedido por los encargados de administración con la corrección debida.

A esos organismos administrativos, y, en caso de comisión de delito, a los Tribunales de Justicia, pertenece esa depuración, que debe ser constante y ordenada, y prescindir de ellos, fundándose en suposiciones que pueden ser gratuitas, para dar la idea de una austeridad que, por lo extemporánea, tiene mucho de teatral, es sencillamente ir a desacreditar la patria, presentándola a los ojos de los extranjeros como una inmensa caverna de bandidos, en la que toda acción criminal tiene su asiento.

Y de que de eso se trata, y no de otra cosa, dan testimonio todos los enemigos de las Constituciones vigentes, los mismos que, circulando antaño la leyenda de la España negra, atormentadora de presos inocentes y verdugo implacable de toda expresión del pensamiento humano.

Sin otras pruebas que una simple murmuración, dan por hecho que en la inversión de esos fondos se ha hecho granjería del Tesoro público, con absoluta impunidad y por conveniencias particulares.

Ningún hecho concreto denuncian; pero de la vaguedad de sus acusaciones hacen paleta para inundar de cieno a cuantos tienen algo que perder, excitando al pueblo contribuyente a negar auxilio al Estado hasta que éste individualice las responsabilidades de los supuestos malversadores y ofrezca un castigo proporcionado a la magnitud de unos delitos que se ponderan, pero no se concretan.

MARTINEZ ORIOI

CARTELERA

EN EL PRINCIPAL
Ayer en el Teatro Principal continuó la proyección de la bonita película "Nobody", y se presentó el cuarteto Excelsior, que fué aplaudido, sobre todo Juanito en la interpretación de una recopilación de canciones pertenecientes a la obra

Ayuntamiento

LA DISCUSION
DE LOS PRESUPUESTOS

A las doce de la mañana quedó reunida la Corporación municipal y la Junta de vocales asociados, para comenzar el estudio y aprobación del proyecto de presupuesto del año económico de 1923 a 1924.

Presidió el alcalde, don César Gusano, y asistieron los concejales señores Valcárcel, Rodríguez, Alvarez, García (don Dámaso y don Damián), Palomino, Ortega, Calderón Martínez, Díez Gregorio, Serna, López y González Rubio.

También asistieron los vocales asociados señores Aguado (don Afrodisio), Villagrá, López (don Donato), Guillón (don Federico) y Riquelme.

A propuesta del concejal señor Valcárcel quedó desechado el presupuesto confeccionado por la Comisión de Hacienda para el caso de que el ministro de Hacienda hubiese autorizado el cambio de régimen del impuesto de Consumos por sus substitutos.

En consecuencia del anterior acuerdo, se dió lectura del presupuesto de ingresos, con arreglo al régimen actual.

El señor Gusano expuso la labor que ha realizado la Comisión de Hacienda hasta formular un presupuesto ajustado a las verdaderas necesidades del Municipio, como podría comprobarse examinando una por una todas las partidas que figuran en los capítulos de gastos e ingresos, respectivamente.

Se tomaron en consideración varias proposiciones aumentando la consignación de los capítulos de cédulas, impuesto por el consumo de gas y electricidad y en el relativo al 32 por 100 sobre contribución industrial.

Después de ligeras observaciones, que substancialmente en nada varían el proyecto de la Comisión de Hacienda, se aprobó el presupuesto de ingresos para el próximo año, que importa la cantidad de 804.688,45 pesetas.

A la una y cuarto se suspendió la sesión, hasta las cuatro de la tarde, en que continuará discutiéndose el presupuesto de gastos.

De Hacienda

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes los libramientos siguientes:

Doña Justa Sahagún, 64'22, don Eladio Maté, 123'50; don César Fernández, 313'34; don Prudenciano Maté, 1.008'13; don Francisco Pérez Nanclares, 33.608 y don Juan Carmona, 11.451'66.

Aceites puros de Oliva

REFINADOS "EL ALCAZAR"
PURIFICADO "LA EXCLUSIVA"
Unico en su clase. Sustituye la manteca. Premiado con altas recompensas en Exposiciones internacionales.
Pidase en todos los Estableci-

# Gran derroche de calzado

El Jueves próximo se abre al público una liquidación verdad de calzado en la calle Barrio y Mier (antes Carnicerías). Visiten esta casa antes de hacer sus compras.

# SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia MENCHETA

## Noticias de Marruecos

PARTE OFICIAL  
Zona oriental

Las baterías de Tizzi-Azza en la posición del Norte, hicieron fuego sobre un grupo enemigo, dispersándolo.

Encontrándose de servicio en Tafersit se le disparó el fusil al legionario Salvador García, hiriéndose en la mano izquierda, grave. Sin más novedad.

A causa del mal tiempo no actuó la aviación.

Zona oriental

Me comunica el jefe de la posición de Meer que ayer tarde un grupo de 300 indígenas armados, procedentes de Tiguisas, hostilizó la citada posición, que contestó con fusilería y fuego de cañón, rechazando al enemigo, que abandonó posiciones, sufriendo bajas.

Tuvimos por nuestra parte un muerto y un herido, ambos indígenas.

## Actualidad Informativa

### IMPORANTE CONFERENCIA

El presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, señor Aguilera, ha celebrado una extensa conferencia con el marqués de Alhucemas, y aunque se ignoran los asuntos tratados, concédesele, sin embargo, gran importancia a la entrevista.

### NO FUE UN CRIMEN

Se ha comprobado que el muerto encontrado en la alcantarilla del paseo de las Delicias no lo fué a consecuencia de ninguna agresión.

Se ha demostrado que falleció a causa de las emanaciones pestilentes de aquel lugar, que es sitio de albergue de los menesterosos.

### LERROUX NO ODIS A NADIE

En La Coruña, para desagrar al señor Lerroux de las manifestaciones hostiles de que fué objeto en el mitin celebrado en el teatro, le obsequiaron con un banquete, al que asistieron 300 republicanos.

El diputado radical combatió la indisciplina que reina en España, y al tratar de las responsabilidades dijo que si las exige es por sanear las costumbres, pero no por odio a nadie.

## De la provincia ASTUDILLO

Nuestro activo corresponsal en esta importante localidad nos envía una extensa información de la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, que publicaremos en nuestro próximo número.

También hemos recibido una hoja, repartida en Astudillo, contestando a un escrito publicado ayer en este periódico, de la que nos ocuparemos mañana.

### VELILLA DE GUARDO

Los días 27 y 28 del pasado, como estaba anunciado, se celebró en este pueblo, la feria de San Leandro, de nueva creación.

A pesar del mal tiempo, concurrió un número abundante de ganado, verificándose muchas transacciones, hechas en su mayoría por reputados cortadores y tratantes de Villada, Valladolid, León, Palencia, Herrera, Saldaña, Villarramiel y otros.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Toros y vacas gordas, de 26 a 28 pesetas arroba, vacas cotrales, a 600 pesetas una, novillos de dos y tres años de 400 a 600 pesetas, cerdos cebados a 38 pesetas arroba y al destete 60 pesetas uno.

Tanto los compradores como los ganaderos quedaron muy satisfechos no solamente de las inmejorables condiciones del campo destinado a ferial, finca cercada, que mide 12 hectáreas de terreno todo llano, con una fuente intermitente en medio de ella; sino también de las buenas condiciones de hospedaje para los ferieros y alojamiento para el ganado, por cuyos motivos convinieron unos y otros en asegurar que la feria que tendrá lugar en los días 3 y 4 de octubre, ha de ser una de las mejores que se celebran en la provincia.

## RECHORIAS DE LOS MOROS

Dicen de Melilla que un grupo de rebeldes destruyó el campo de aterrizaje para la aviación, que los moros amigos construyeron en el poblado de Marnisa.

### CONSEJO DE GUERRA

Presidido por el general Echagüe se celebró el Consejo de guerra para juzgar la conducta del teniente coronel de Ingenieros don Luis Ugarte, en los sucesos de Melilla.

Aunque oficialmente se desconoce la sentencia, se cree que será absoluta.

### INCOMUNICACION

LEVANTADA  
Esta mañana se levantó la incomunicación al escritor Vidal y Planas.

Fué visitado por un redactor de la Agencia Mencheta, quien primeramente habló con el director de la Prisión, el cual negó y calificó de apócrifas las declaraciones que publican algunos periódicos de la mañana.

Habló también con el abogado defensor de Vidal y Planas, quien dijo que no era cierto que su defendido cometiera el crimen impulsado por los celos.

Vidal y Planas dijo que la pistola "Star" la compró en Valencia, cuando allí fué para asistir al estreno de "Santa Isabel de Ceres", y para repeler, si era objeto de ella, alguna agresión de carácter social.

Se muestra abatidísimo, y es con frecuencia objeto de fuertes alucinaciones.

Anteayer, creyendo que moría, quiso confesarse.

Ha sido trasladado a una celda de pago, donde ya parece más tranquilo.

Afirma que fué ahofeteado por Olmet, quien le insultó cruelmente, llamándole mal nacido.

También dijo que no quería hacer revelaciones, que por ser desagradables para Olmet, serían irremediables para el muerto.

Asegura que no quiso matar a su víctima, y que cuando disparó, Olmet estaba de pie, no sentado como han dicho, y con los brazos en actitud de quererle coger por el cuello.

En el informe facultativo también se dice que Antón del Olmet estaba de pie cuando recibió el disparo.

## Comentando noticias

El Kaiser ha pedido que su esposa vaya a Corfú, a fin de que el hijo que va a tener no nazca en el destierro.

Yo no sé lo que dirán los habitantes de Dooru, cuando sepan la noticia, pues ello envuelve un gesto despectivo para ellos. Dooru—exclamaron—es una ciudad muy limpia y de amplias y cuidadas calles, y en ella puede nacer el hijo de cualquier hombre, por Kaiser que sea. Eso de no querer que su hijo vea en nuestro pueblo la luz primera, es un desaire, que no debemos tolerar.

Yo creo que los ciudadanos de Dooru, tienen razón si allí viven los padres, es natural y justo que allí también nazca el chico. Total a la criatura le será indiferente.

Pero si el Kaiser insiste en sus deseos, yo, aunque no tengo el gusto de conocerle, por sí lee este comentario, me permito ofrecerle una solución que le satisfará, seguramente.

España, durante la guerra, fué neutral. Si el chico nace en España, cuando sea mayor no tendrá, para su país natal, ninguna prevención, puesto que ninguna culpa tuvo en la tragedia que perjudicó a su padre. El chico, pues, debe nacer en España.

Además, es conveniente que lo haga en El Ferrol. En esta ciudad, existe un buen arsenal marítimo y, además, la Fundación Amboaje. Y si el chico, en el caso de que sea chico, nace en el Ferrol, cuando tenga que ir al servicio militar, será de cuota.

La Fundación paga.

Tomad las pastillas "SIERRA MARIOLA" y calmaréis la tos en pocos minutos. Depósito, Señores Espegal Rivas y

## DE BARCELONA

Se ha enviado al fiscal una denuncia firmada por tres reclusos de la cárcel contra un agente de Negocios y un abogado, que se apropiaron de 500 pesetas, cuya cantidad les fué entregada para que gestionasen la libertad, y no han realizado trabajo alguno en tal sentido.

Ayer, en Capitanía General, se reunieron los jefes y oficiales que fueron alumnos de la Academia General Militar.

Se cursaron telegramas a los capitanes generales de las regiones y a los comandantes generales de Ceuta y Melilla, saludando a todos los que proceden de la Academia General y reiterando su amor a la disciplina y sus respetos a las glorias de España.

### JUNTA DE ACCIONISTAS

Se ha celebrado junta de accionistas del Banco de España, leyéndose la Memoria del último ejercicio económico, según la cual el beneficio obtenido durante el mismo ha sido de 101 millones de pesetas.

### CRIMEN MISTERIOSO

Dicen de Granada que en el pueblo de Alhendin, distante ocho kilómetros de esta capital, se ha cometido un crimen misterioso, del que ha sido víctima una señora que gozaba de brillante posición, apellidada Trujillo, y que estaba emparentada con la casa de Borbon.

Esta mañana notaron los criados que habían sido fracturadas las puertas de la casa, y los muebles y enseres se hallaban en completo desorden.

Los criados, después de llamar repetidas veces a la señora desde la puerta de su cuarto, decidieron entrar por no contestar aquella, y la encontraron muerta y con señales evidentes de que había sido asesinada por estrangulación.

El móvil del crimen ha sido el robo; pero no han sido hasta ahora descubiertos los autores.

Fuerzas de la Guardia civil practican activas gestiones para descubrir a los criminales.

### FIRMA Y AUDIENCIAS

El Rey despachó hoy con el presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y Hacienda, careciendo de interés los decretos que firmó.

También recibió en audiencia al presidente de la Asociación de Estudiantes Catalanes, al frente de una Comisión que le invitó a la fiesta que mañana celebrarán en el Teatro de la Princesa.

### FELICITACIONES

En la Mayordomía de Palacio se reciben numerosos telegramas felicitando a Su Majestad por el discurso que pronunció en la Academia de Bellas Artes, desmintiendo los rumores de su abdicación.

### RECOGIDA DE TOXICOS

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Unicamente podía decirles que en Madrid, Barcelona y Santander, se han incautado de gran cantidad de morfina, cocaína y opio.

En Barcelona se multaron a catorce ocultadores de estas drogas con 500 pesetas, pasando, además, el tanto de culpa a los Tribunales.

Alguno de estos contrabandistas retenían en su poder hasta 500 kilos de tan nocivos productos.

El Gobierno recibe muchas excitaciones para que continúe en su campaña persecutiva, a fin de evitar la importación de España de esas drogas.

### SILVELA A MELILLA

Dicen de Tetuán que el próximo jueves marchará a Melilla el alto comisario, señor Silvela.

Preguntado el duque de Almodóvar del Valle por la conferencia que celebró con don Melquiades Alvarez, contestó:

—He visto que algunos periódicos tratan este asunto, dándole una importancia que en realidad no tiene.

Pero ustedes pueden afirmar que careció esa conferencia de interés político, y desmientan, desde luego, que por cuestiones electorales ni por nada, existan desavenencias entre reformistas democratas.

Se dice también que en el Consejo de mañana quedará planteada la crisis por estos motivos, y esto es un absurdo, pues al Gobierno lo que menos le preocupa es la cuestión electoral.

### DEMOSTRANDO

### SU GRATITUD

Don Alfonso Sala, presidente de la Unión Monárquica Catalana, visitó en su despacho al marqués de Alhucemas, para darle las gracias por su nombramiento de senador vitalicio.

### SESION MOVILIA

En la próxima sesión del Ayuntamiento se dará cuenta de la moción del alcalde sobre el problema del pan en Madrid.

También los mauristas piensan reproducir la moción que tenían presentada, pidiendo que la próxima asamblea de edificación se celebre en Madrid, y asistan a ella obreros, maestros de obras, arquitectos y los senadores y los diputados por la capital, a fin de buscar medios que finalicen con la crisis de trabajo que se está sufriendo.

### UN ATROPELLO

A las cuatro de la tarde, entre la estatua de la Cibeles y el Palacio de Comunicaciones, fué atropellado por un autobús del servicio público, un guardia civil.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito, falleció a los pocos momentos de ingresar.

### REVISTANDO LA FUERZA

Dicen de Barcelona que el capitán general de la región revistó a los nuevos reclutas, recientemente incorporados en filas.

### UN SUICIDIO

También comunican de la Ciudad Condal que en un evacuatorio de la Rambla se suicidó un individuo llamado Palacios.

### UNA HUELGA

Los obreros de la fábrica de galletas de Reverter, situada en Manresa, se declararon en huelga.

### Se necesitan

Oficiales para zapatería; Magenci o Pomar, Grajal de Campos, (León).

### Nodrizas

Casada, leche de catorce días, para su casa; Cándida Muñoz, en Dueñas.

### EL DIARIO PALENTINO

de la Viuda de J. Alonso Alonso.

## BANCO ESPANOL DE CRÉDITO

Sucursal de Palencia

Capital 50 Millones de pesetas

Cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando distintos intereses.

Caja de Ahorros a la vista

Compra-venta de Valores del Estado

Préstamos, Descuentos, Giros, etc.

Beneficio obtenido por este Banco en el año 1921 a 1922

DIEZ MILLONES DE PESETAS

Oficinas: Calle Don Sancho

PALENCIA

## Chocolates finos

SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDY

Sotés, Garay y C. - BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramar de esta capital.

## Para los interesados en quintas y expedientes de la Comisión Mixta

Se abre una Sección dedicada a consultas de lo que a quintas se refiere, en la inteligencia que no hay que confundir este RAMO con las antiguas Agencias de Substituciones.

En esta AGENCIA se informa en la situación en que se encuentra un sorteo en quintas y si puede formar expediente legalmente y qué causas pueden favorecerle. Dirigirse:

Esteban Alcalde Fernández

Mayor principal, número 46, Teléfono núm. 179.—PALENCIA

## SEMILLAS SELECCIONADAS

Ultima cosecha

Alfalfa de Provenza sin cuscuta.

Trebol violeta

Remolacha gigante forrajera, (4 variedades).

Semillas para prados, en mezcla y separadas.

Esparceta trepadella.

Alubias para siembra.

Completo surtido en semillas de hortalizas.

BERNARDO ALONSO

Don Sancho, núm. 9 (al lado del Hotel).

## JABONES ANCORA

El mejor jabón de Andalucía su fábrica en ANDUJAR y el mejor jabón de Andujar lo produce la fabrica de los señores

Pablo Giménez y C.ia

Sucesores de la antigua casa

A. Rodríguez y Cia.

## ZOTAL Para el ganado SALUD Para el ganadero RIQUEZA

Sin rival para la desinfección de toda clase de locales.

## Banco Herrero

PALENCIA

CAPITAL: Quince millones de pesetas

Cuentas corrientes: 3 por 100 a la vista

Unico BANCO que abona este interés en la plaza

Caja de Ahorros: 3 y 1/2 por 100 a la vista

Cajas de alquiler: Servicio especial muy económico que hasta la fecha sólo tiene este Banco, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja

## PRIM ORTOPEDICO

Piernas y brazos artificiales

Las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra europea. Deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, fajas elásticas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos.

## HERNIAS

Los que sufren hernias deben visitarle y enseñar gratis el notable Cojín herniario PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo. Cincuenta años de estudio y trabajo, han dado por resultado esta maravilla sin igual para los herniados. No se deje engañar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento humano. No martirice más su cuerpo con brageros o vendajes que le perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos contentivos curativos. Personalmente se lo colocaremos con toda garantía.

AVISO: Consulta el 9 de Marzo, en Valladolid, en el Hotel Inglaterra; el 10, en Palencia, Central Hotel.

